



省政协委员聚焦发展热点传递民生期盼

履职践初心 献策启新程

记者 张亚琴 章沁橼/文 高斌 张倩莹/图



凝聚政协智慧,共绘发展蓝图。昨天,中国人民政治协商会议第十三届安徽省委员会第四次会议在安徽大剧院开幕。在“直通两会”活动上,各位委员立足自身岗位,围绕科技创新、医疗服务、文化传承、生态法治等工作,深入调研、积极建言。从滨湖科学城改革赋能创新发展,到医疗体系完善守护百姓安康;从黄梅戏传承创新焕发时代活力,到法治建设护航生态绿色转型,委员们以真知灼见献良策,以责任担当践使命,为安徽高质量发展注入强劲动力。



以改革为钥 筑牢滨湖科学城创新根基

陈林 省政协委员,滨湖科学城党工委委员、管委会副主任,安徽创新馆服务管理中心党委书记、主任

合肥滨湖科学城实体化改革主要的目标,就是打造百年不衰、世界一流的科学城,是建设我们科技创新策源地非常重要、具有决定性的举措。

作为省政协委员,我围绕滨湖科学城实体化改革,提出了以下建议。一方面,就是要扎实推进新型举国体制安徽路径,扎实推动滨湖科学城实体化改革。第二个就是围绕江淮科创大走廊,进一步提升安徽科技大市场的能级,加快构建全省统一的科技成果转化服务体系。第三个是关于警用无人机的发展。

筑牢区域医疗服务“精准防线”

吴兴旺 省政协委员,安徽省无党派知识分子联谊会副秘书长,安徽医科大学党外知识分子联谊会会长。一级主任医师、教授,博士生导师,安徽医科大学第一附属医院南区影像科主任

安徽医科大学第一附属医院在技术创新方面,坚持勇攀技术高峰。2025年共入组超过300项新技术、新项目,还开展了一系列具有里程碑意义的临床诊疗技术,比如省内最小年龄(6个月)儿童肝移植技术的成功实施,都填补了省内相关技术领域的空白。

在区域赋能方面,我们主动承担社会责任。已建立80多家紧密型医联体协同服务体系、45家省级专病中心,还牵头搭建了区域转诊、会诊中心,让百姓足不出户就能享受优质医疗服务;选派140多名业务骨干到金寨、含山等地定点帮扶,帮助当地提升医疗水平和诊疗服务。

守正创新育经典,多维传播焕黄梅“新声”

魏瑜遥 省政协委员 省黄梅戏剧院一级演员

作为一名戏曲演员,我深刻体会到守正创新是传统戏曲发展的关键路径,我们一直坚持在传承中创新。一方面,通过打磨《天仙配》《女驸马》《牛郎织女》《红楼梦》等经典作品,深刻把握黄梅戏清新婉约、贴近民心的优质特质,守护其传统韵味;另一方面,积极呼应时代,围绕文化强

省、乡村振兴、科技创新等主题创排新戏,让黄梅戏既承载历史底蕴,又唤起时代温度。

市场是推进戏曲发展的重要力量,我们应该主动贴近观众,尤其是年轻观众。比如去年我们推出的沉浸式黄梅戏音乐剧《她&她》,就是打破了传统镜框式观演模式,让观众在沉浸式体验中近距离感受黄梅戏的声腔之美,与当下的叙事主题产生共鸣,吸引了大批年轻观众。未来,我们也会继续探索不同的表现形式,让黄梅戏在时代文化消费中保持活力。

近年来,我们借助短视频、直播等新媒体形式,分享经典唱段、幕后花絮,还通过云舞台、云直播、云课堂打破地域限制,让戏迷随时随地感受舞台魅力。我们也鼓励青年演员在线上与观众互动,既增强了与观众的粘性,也锻炼了他们的综合能力,让黄梅戏在线上空间拥有持续的生命力。

以法治之力护航生态治理

王姝文 省政协委员 九三学社中央法律专委会委员、青年工作委员会副秘书长,九三学社省委会法律专委会副主任,安徽财经大学法学院教授

这次会议我提交两份提案。一份是《关于深化长江干流横向生态补偿机制的建议》,另一份是《关于制定污染源自动监控省级地方性法规的建议》。

在第一份建议中,我重点关注横向生态补偿机制的深化和完善。大家知道,安徽省处于长江经济带承东启西的重要节点,目前我们已在新安江流域、滁河流域等开展了跨省横向生态补偿实践,取得了显著阶段性成就。所以我建议,要强化审计规划衔接与联合执法,依托河长制、湖长制推动政策落地;构建多方参与的综合性补偿模式,探索水权交易、产业转移等新路径;健全统一监测体系和科学考核指标,将其纳入地方政府年度考核,同时完善生态损害追责制度,为长三角美丽中国先行区建设构筑生态屏障。

在第二份建议中,我认为,应该建立非现场监控正面清单,对信用良好的企业降低现场检查频次;明确行政相对人异议申诉流程,保障其现场取样核验及申诉权利;通过立法细分污染物标准,化解实践中的难题,这样既能提高行政执法效能,又能实现优化营商环境的目标,为我省经济社会发展全面绿色转型提供制度保障。

(上接01版)

以文化之力推动城市内涵式发展

省政协委员 致公党安徽省委常委、池州市基层委主委,池州市人民政府副市长 曹霞

建议加强文化保护传承,筑牢城市文脉根基。一是健全保护体系。编制省级城乡历史文化保护传承体系规划,系统性开展文化遗产资源普查。构建全域协同的“大保护”格局,推动城市总体规划与保护规划深度衔接,加强历史文化名城镇名村保护,实现保护与发展同频共振。二是抓好活化利用。推广合肥新粮仓、芜湖老船厂1900、淮北夔牛街等改造经验,将老厂房、老仓库等改造为文化展示空间、创意工坊、特色商业街区,常态化开展非遗展示、安徽地方戏曲展演等活动,让老建筑“活起来、火起来”。三是创新传承路径。支持各市深挖本土历史文化遗产,运用3D扫描、VR/AR、数字建模等技术,借助网络文学、网络游戏、网络影视剧等“跨界”表达,打造城市文化线上展示传播平台,让城市文脉在新时代更好传承。

多渠道赋能 稳步增加城乡居民收入

省政协委员 民盟淮北市委会主任,淮北市政协副主席 陈英

建议以推动产业升级带动收入增长。完善我省产业高质量发展与居民收入增长联动机制,推动战新产业延链补链强链,壮大产业集群规模,创造、稳定就业岗位,吸引研发设计、品牌营销等高端环节落地,培育本土链主企业。深化“人工智能+”应用,重点发展工业软件、现代物流等生产性服务业,建立就业与收入效应评估机制,将带动本地就业规模、薪酬水平作为政策支持核心指标,构建“产业升级—就业提质—收入增长”闭环。

以壮大市场主体夯实增收载体。加快出台实施民营经济促进办法,持续优化民营企业发展法治环境。支持民营企业在先进制造、现代服务、数字经济等领域拓展,创造更多高质量新形态岗位,释放民营企业“就业容纳器”与“收入增长源”的双重效能。深化“一网通办”改革,运用大数据实现企业需求精准识别与主动服务,推动政务服务向“好办、智办”升级。实施“新徽商培育工程”,完善企业全生命周期政策支持链,梯度培育“金娃娃”企业,新增更多高薪酬就业岗位。

持续擦亮“长江大保护”靓丽名片

省政协委员 马鞍山市政协党组书记、主席 吴桂林

建议健全规划引领机制,构建协同治理格局。对标长三角美丽中国先行区建设行动方案,前瞻性制定我省“十五五”推动长江经济带高质量发展规划,以高水平规划引领经济社会发展全面绿色转型。建立健全跨区域横向生态补偿、联合监管执法等机制,完善环境检测数据共享、重大事件共同响应等机制。强化大气、水、固废跨区域协同治理,推动长三角区域内污染物排放、环境监测等标准统一,协同推进长江“十年禁渔”,共建长江生态廊道。

同时,深入谋划生态环保领域重大项目,加快污水管网补短板和雨污分流改造,以建设全国供排水综合管理试点城市为引领,推动全省供排水能力整体跃升。加大农业面源污染防治力度,推广绿色农业生产方式,加强畜禽养殖废弃物资源化利用。加快落实固体废物综合治理行动计划,推广清洁生产和“以渣定产”模式,严控源头减量,拓宽固废综合利用产品应用场景,提高固体废物处置水平。